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Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Finanzen und Verwaltung
am 21.08.2014 im Dörpshuus Krummesse (AFO 1318 6 210814)

Anwesend (stimmberechtigt): Ausschussvorsitzende Bade
Ausschussmitglied Macke
Ausschussmitglied Tiedemann
Ausschussmitglied Wrembel  
Ausschussmitglied A. Rieckhof 

Es fehlen: Ausschussmitglied K. Zarling
Ausschussmitglied Marquardt

Außerdem anwesend 
(nicht stimmberechtigt):

Gemeindevertreter Fiebelkorn
Gemeindevertreter Heise
Gemeindevertreter Dr. Bauer
Gemeindevertreter Schramm 
Frau Fiebelkorn, als Protokollführerin

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit 

2. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung
      vom 12.06.2014
3. Beratung  und  Beschlussfassung  von  Tagesordnungspunkten  unter  Ausschluss  der 

Öffentlichkeit,  Verfahrensbeschluss  nach  §  35  Gemeindeordnung Änderungsanträge  zur 
Tagesordnung

4. Änderungsanträge
5. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse
6. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
7. Einwohnerfragestunde 
8. Über- und außerplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 
9. Grundsatzbeschluss w / TING-Projekt
10. Postfächer im Bürgermeisterhuus
11. Internetauftritt der Gemeinde / Homepage
12. Verschiedenes
13. Schließung der Sitzung

Punkt 1 der Tagesordnung
Eröffnung  der  Sitzung,  Feststellung  der  Beschlussfähigkeit  sowie  der  ordnungsgemäßen 
Einladung
Frau Bade eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr. Sie stellt  die Beschlussfähigkeit  sowie die 
ordnungsgemäß ergangene Einladung fest.

Punkt 2 der Tagesordnung
Beschlussfassung  über  evtl.  Einwendungen  gegen  die  Niederschrift  der  Sitzung  vom 
12.06.2014
Die Formulierung unter TOP 8: „Auffällig sind die Kosten für Anschaffungen des Bauhofs 
(u.a. Spraydosenmischkartons, Schmierstoffe, Trennscheiben, Schubkarrenräder).“ soll um 
den Zusatz ergänzt werden, dass es sich um für Großabnehmer übliche Mengen handelt. 
Die Niederschrift wird mit dieser Änderung genehmigt.
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Punkt 3 der Tagesordnung
Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 GemO
Es sind keine Tagesordnungspunkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln.  

Punkt 4 der Tagesordnung
Änderungsanträge zur Tagesordnung
Es werden keine Änderungsanträge gestellt.

Punkt 5 der Tagesordnung
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse
Die Gemeindevertretung ist in der Sitzung vom 19.06.2014 den Empfehlungen des Finanz- 
und  Verwaltungsausschusses  hinsichtlich  der  Tagesordnungspunkte  Abschluss  einer 
Grundsatzvereinbarung  zur  Stadt-Umland-Kooperation  und  zur  Festsetzung  der 
Jahresrechnung 2013 gefolgt.

Punkt 6 der Tagesordnung
Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
Frau Bade weist auf den durch das Amt Berkenthin veranstalteten Foto-Wettbewerb 2014 
hin.  Thema  ist  „ordentlich  was  los“.  Hierzu  wird  auf  den  Artikel  in  der  Stecknitz-Post 
hingewiesen. Einsendeschluß ist der 01.11.2014.
In Ausgabe 6/14 der Zeitschrift  „der gemeinderat“ wurde ein interessanter Beitrag zu dem 
Thema, wie die Einbeziehung von Kindern und Jugendlichen in die Planung und Gestaltung 
von Spielplätzen gelingt,  veröffentlicht. Dort werden 10 Faktoren genannt, die die Qualität 
des  Beteiligungsprozesses  und  das  Ergebnis  sichern;  nicht  nur  für  die  Planung  von 
Spielplätzen, sondern auch in anderen Bereichen der Kinder- und Jugendbeteiligung. 
Der  Kommunale  Schadensausgleich  hat  einen  durch  die  Gemeindearbeiter  bei  Arbeiten 
entstandenen Schaden reguliert.
Herr  Hase teilt  mit  Schreiben vom 18.08.2014 mit,  dass im Amt  Berkenthin  vertrauliche 
Unterlagen, die der Vernichtung zugeführt werden sollen, nach Kontaktaufnahme mit Herrn 
Lietzau abgegeben werden können.  Nicht vertrauliche Unterlagen sind weiterhin über die 
Altpapierentsorgung der Verwertung zuzuführen.
Ab voraussichtlich 01.09.2014 wird die Kanalbrücke für  ca.  sechs Wochen für  den Pkw-
Verkehr gesperrt. Fußgänger und Radfahrer können den Kanal weiterhin überqueren.
Die  neue  Küche  im  Regenbogenhaus  wurde,  bis  auf  einen  Klapptisch,  der  noch  zu 
installieren ist, eingebaut.
Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung findet am 28.08.2014 statt.

Punkt 7 der Tagesordnung
Einwohnerfragestunde
Es werden keine Fragen gestellt.

Punkt 8 der Tagesordnung
Über- und außerplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2014
Der  Halbjahresbericht  über-  und  außerplanmäßige  Ausgaben  im  Haushaltsjahr  2014 mit 
Stand vom 30.06.2014 liegt den Ausschussmitgliedern vor. 
Überwiegend handelt es sich um Positionen, die bereits in den Haushalt eingestellt waren, 
jetzt jedoch tatsächlich mehr Mittel benötigt wurden, als eingestellt waren.
Nicht  eingestellt  waren bisher  zusätzliche Kosten für  das Energiemodell,  hier  Kosten der 
Fachhochschule, Anschaffung eines Kühlschranks für den Kindergarten in Höhe von 1.063,- 
€ und Ausrüstungsgegenstände Feuerwehr in Höhe von 3.047,- €. Hierbei handelt es sich 
um einen Kompressor.  Da  die  Feuerwehr  der  Hansestadt  Lübeck  untersteht,  obliegt  es 
dieser,  die Feuerwehr  auszustatten.  Diese sah jedoch keine Notwendigkeit  einer solchen 
Anschaffung. Herr Michaelis hat daraufhin allein entschieden, Gemeindemittel für diese nicht 
zwingend notwendige Anschaffung einzusetzen. Dieses wird vom Ausschuss missbilligt.
Der Ausschuss empfiehlt trotz dessen der Gemeindevertretung mit 3 Ja-, einer Nein-Stimme 
und einer Enthaltung die geleisteten über- und außerplanmäßigen Ausgaben zur Kenntnis 
zu nehmen und soweit erforderlich zu genehmigen.
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Punkt 9 Tagesordnung
Grundsatzbeschluss w / TING-Projekt
Es  wird  in  Erwägung  gezogen,  dass  die  Gemeine  Anteile  am  TING  zeichnet  und  eine 
Wohnung im TING-Projekt  erwirbt.  Dieses wird intensiv diskutiert.  Ausschlaggebend sind 
insbesondere  die  aktuelle  Haushaltslage,  sowie  die  Folgen,  die  mit  dem  Erwerb  einer 
Wohnung zusammenhängen, wie z.B. Mietersuche und –betreuung.
Der  Ausschuss  empfiehlt  der  Gemeindevertretung  einstimmig,  von  dem  Erwerb  einer 
Wohnung im TING-Projekt abzusehen. 

Punkt 10 Tagesordnung
Postfächer im Bürgermeisterhuus
Aktuell  liegen  wieder  sehr  viele  Schreiben  in  den  Fächern  der  Gemeindevertreter.  Da 
nunmehr jeder einen Schlüssel erhalten hat, wird darum gebeten, die Postfächer regelmäßig 
zu  leeren.  Es  wird  erneut  auf  die  Möglichkeit  des  Abrufs  von  Dokumenten  von  der 
Internetseite des Amtes Berkenthin hingewiesen.
Bisher verteilen die Fraktionsvorsitzenden die Schreiben an die Bürgervertreter. Frau Bade 
schlägt vor, dass dieses zukünftig die jeweiligen Ausschussvorsitzenden übernehmen. Herr 
Schramm als BA-Vorsitzender, schließt sich diesem Vorschlag an.

Punkt 11 Tagesordnung
Internetauftritt der Gemeinde / Homepage
Herr  Bienasch von Drei für  alles erstellt  zurzeit den neuen Internetauftritt  der Gemeinde. 
Herr Schramm steht in engem Kontakt. Er hat ihm bereits einige Bilder übermittelt und bittet 
darum,  weitere  Bilder  einzureichen  und  Herrn  Bienasch  auch  mit  Informationen  zu 
versorgen.  Es wird die Frage gestellt,  ob der Wunsch besteht,  auf  der Internetseite eine 
Kontaktmöglichkeit  einzurichten  und die Vorsitzenden und Vertreter  mit  Kontaktdaten  zu 
veröffentlichen.  Z.B.  könnte  für  den Ausschuss für  Finanzen und Verwaltung die E-Mail-
Kontaktadresse  fuv@krummesse.de  mit  einer  E-Mail-Weiterleitung  an  die 
Ausschussvorsitzende eingerichtet werden. 

Punkt 12 der Tagesordnung
Verschiedenes
Der Sporthallenkoordinator teilt mit, dass im kommenden Jahr die Sporthalle im Sommer für 
vier Wochen komplett gesperrt werden soll, um anstehende Reparaturen vorzunehmen. In 
diesem Jahr wurden trotz der Sperrung die Sporthalle und die sanitären Anlagen genutzt. 
Dieses führte dazu, dass insbesondere die Arbeiten an den Sanitärobjekten sofort  wieder 
zunichte gemacht wurden. Der KSV wird dieses in der nächsten Sitzung am kommenden 
Montag  erfahren  und  hat  somit  ein  Jahr  Zeit,  sich  auf  die  Sperrung  vorzubereiten  und 
Maßnahmen zu ergreifen,  wie  z.B.  Ausweichmöglichkeiten  suchen,  Termine  verschieben 
etc..
Der  Finanz-  und  Verwaltungsausschuss  wird  in  diesem  Jahr  die  Planung  der 
Weihnachtsfeier übernehmen. Als Termin wird der 20.12.2014 festgelegt. Frau Bade bittet 
die Ausschussmitglieder, sich Gedanken zur möglichen Durchführung zu machen. 

Punkt 13 Tagesordnung
Schließung der Sitzung
Frau Bade schließt die Sitzung um 21.07  Uhr.

____________________ __________________
Bade                                               Fiebelkorn
Ausschussvorsitzende Protokollführerin
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